

DIARIO DE



BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.

EDICION DE LA MAÑANA.

En esta ciudad, al mes, 12 rs.—Fuera, trimestre, 48 rs.—Francia, id., 60 rs.—Ns. sueltos, 8 cs.

ANUNCIOS DEL DIA.

San Leon Obispo y C. asesor.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia parroquial de Santa María del Mar : se descubre à los ocho de la mañana y se reserva à las seis de la tarde.

Tambien continúan en la iglesia de Santa Teresa , de religiosas Carmelitas descalzas : se descubre à las cinco de la mañana y se reserva à las seis y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita à Nuestra Señora de la Guia , en la capilla de Marcus.

Hoy y mañana están cerrados los Tribunales.

AFECCIONES METEOROLOGICAS.

Día	Hora.	Termómetro de R.	Barometro en milímetros.	Higrómetro de Saussure.	Pluviómetro en milímetros.	Evaporómetro en milímetros.
18	10 p.	5°	762.5	72	mm.	mm.
19	7 m.	3°	763.6	82		
"	2 t.	7.4	762	85		3.

VIENTOS.		Atmósfera y observaciones notables.	Afecciones astronómicas.	
Flojo.	Recio.		Dec. del sol à 12 h.	11° 5' 11" Austral
NE.		Nubes.	Sale el sol à 6 h. 50' 59" m. t.	
N		Nublado.	Se pone à 5 h. 37' 38" t. m.	
SE		Idem.	Merid. 12 h — R. à 12 h. 14' 3" t.	

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Madrid 19 de febrero de 1860.

El Excmo. señor ministro de la Gobernacion al Excmo. Sr. Gobernador civil de Barcelona:

«Anoche, à las once, no ocurría novedad en el campamento de Tetuan.»

Lo que se anuncia para la debida publicidad.

Barcelona 19 de febrero de 1860.—Ignacio Llasera y Esteve.

Espectáculos.

CIRCO BARCELONES.—Teatro-Bistori.—Gran funcion para hoy, lunes, 20 de febrero, dividida en dos partes, à beneficio del público.—Entrada general, 2 reales.—Los niños, soldados y

cabos de la guarnición pagarán 1 real.—La función dará principio á las cinco de la tarde.—Primera parte: 1.º Escelente sinfonía. 2.º El famoso drama histórico-religioso, en dos partes, dividido en seis jornadas, titulado: *Isabel la Católica*. Cada acto tiene su título particular: 1.ª parte: 1.º El alcázar de Segovia. 2.º El gran capitán Gonzalo de Córdoba. 3.º Expulsión de los moros de Granada á las playas de África. 2.ª parte: 4.º Cristóbal Colon. 5.º Isabel I y Fernando V en Barcelona. 6.º Desembarco de Cristóbal Colon á su vuelta del nuevo mundo. 3.º *La gran danza valenciana*. Segunda parte: 4.º El magnífico drama en tres actos, titulado: *La oración de la tarde*. Ambos dramas están bajo la dirección de D. Ceferino Guerra. 5.º y último. Baile nacional.

El jueves de la próxima semana, á beneficio de D. F. Pardo, el drama nuevo del señor Altadill, titulado: *El presidiario de Ceuta*, para el cual D. José Clavé ha escrito dos coros espresamente.—A la mayor brevedad se ejecutará el drama nuevo en 8 cuadros, recientemente estrenado con gran éxito en Madrid, cuyo título es: *Los hijos del pueblo*.

CIRCO DE MADRID, en la ex-puerta de Isabel II.—Hoy habrá baile público de máscara en el salon de dicho Circo.—Entrada general los caballeros, 6 rs.—Las señoras gratis acompañadas de un caballero.

CIRCO REAL.—Hoy lunes 20 de febrero, á las siete y media, gran función extraordinaria.—Es tanto el agradecimiento que han obtenido en las anteriores funciones dadas en presencia de S. A. Carnestolitas, que los directores convidan esta noche á S. A. la princesa de Camamilas á la grandiosa función, espresamente compuesta para honrar á los ilustres personajes, á cuyo beneficio está dedicada, y su producto cedido á la Casa de beneficencia de esta ciudad. Á las seis saldrá la numerosa Compañía ecuestre con música militar al encuentro de los ilustres personajes. Salvas de artillería anunciarán la llegada del cortejo al Circo y el empezarse la función.

Baile particular de máscaras extraordinario, para hoy lunes, en el salon de San Cayetano, de las diez á las cuatro de la madrugada.

Servicio de la plaza para el día 20 de febrero de 1860

Jefe de día, D. Julian Ruiz y Dana, coronel, comandante del regimiento caballería cazadores de Almansa.—Parada, Constitución.—Hospital y provisiones, Provincial de Badajoz.—Pienso, Calatrava.—El coronel, sargento mayor, José Gonzalez Catre.

Barcelona.

El día de ayer, que amaneció lluvioso y que no empezó á serenarse hasta despues de mediodía, influyó muchísimo para que el paseo de la Rambla no presentara en las primeras horas la animacion de otros años. A las dos de la tarde empezaron á entrar en fila en la *rua* multitud de coches y de carruajes de todas clases, algunos de ellos lujosísimos y luciendo soberbios troncos, y el citado paseo se vió favorecido con una numerosísima concurrencia, entre la cual discurrían no pocas máscaras y también algunos mascarones.

En un principio la atención general se fijó en una lucida y bien organizada cabalgata, formada según vemos, por varios cabos y sargentos pertenecientes á los cuerpos de la guarnición de esta plaza, con el noble y patriótico objeto de recoger socorros para los heridos del valiente ejército de Africa. La comitiva marchaba por el orden siguiente: Una sección de batidores con trajes de la edad media, un buen número de ginetes vestidos á lo moquetero que recogían los donativos: una brillante charanga y banda de cornetas con trajes de guerrero: un gran carro, en el que se veía un escudo de las armas de España, rodeado de banderas y pendones con inscripciones alusivas al objeto de la cabalgata; una carretela en la que iba una comisión de la Junta Barcelonesa de socorros para los heridos de Marruecos, y una cohorte de guerreros, cada uno de los cuales llevaba por insignia una de las banderas de los diferentes regimientos que constituyen nuestro heroico ejército expedicionario.

Entre la turba de estudiantinas y de músicas incalificables que divagaban por la Rambla, había amazonas y muchas señoras de contrabando que casi, para el que no estuviera muy sobre aviso, podían pasar como género de legitima procedencia.—Divertió mucho por lo gracioso y original de la idea una numerosa comparsa de perros de agua, que marchaban al son de caja y llevando como en triunfo la bandera española.—Este año con la toma de Tetuan los colores nacionales han venido también á ser los del Carnaval, y por cierto que no faltaban moros y moras en abundancia: con la sola diferencia de que debían de ser moros cristianos, como nos lo acreditó el ver un grupo de ellos que postraron la rodilla en tierra y descubrieron sus cabezas al pasar la imagen del Redentor Crucificado, llevada procesionalmente por la devota Congregacion de la Esperanza. En semejante dia forma un imponente contraste, y da á

propio tiempo una relevante idea de los mitigados y religiosos sentimientos del pueblo barcelonés, el ver discurrir majestuosamente por las calles á la citada Congregación abriéndose paso por entre grupos de bulliciosas máscaras, á las cuales impone un respetuoso silencio.

Volviendo á la *rua*, habia varios coches y carros alegóricos, dispuestos con mas ó menos chispa, con mas ó menos gracia y talento. Por su epigramática significacion era objeto de curiosidad uno que figuraba una gran ratonera, en el que un gato de colorales proporciones esperaba el momento propicio de atrapar al incauto ratoncillo. Varios energúmenos ponderaban la excelencia de determinadas empresas, en tanto que otros tocaban incessantemente unos timbales, *trampas*, en lengua del vulgo. En varios rótulos se anunciaban *Empresas colosales*, *Sociedades idem*, *canales de riego*, *ensanchas*, etc., etc., y nuestro hombre continuaba tocando las *trampas*, y la ratonera seguía abierta y debajo de ella habia una inmensa caja de depósito.—Otro carro figuraba una agencia de ventas: de los muchos anuncios que, en forma de carteles, traía espostos, solo pudimos leer uno que decia: «Se venden los faroles de la calle de la Princesa».—Vimos un carro de fondistas, un coche lleno de nigrománticos, uno titulado «Gran compañía ecuestre», otro que figuraba una batería con cañones que disparaban dulces por metralla, otro de *payrets*, otro de *bardeurs*, multitud de ginetes vistiendo diversos y caprichosos trajes, y algunos de ellos montados borricamente.—Respecto á los trajes de niños, la moda se ha decidido este año por los zuavos, voluntarios de Cataluña y cantineras de idem, idem: no faltaban, sin embargo, lucidos trajes á la antigua.

Por la noche las máscaras se concentraron en la Rambla y calle de Fernando VII. Se presentó una orquesta monstruo acompañada de una formidable banda de tambores: lo que faltaba de armonía sobraba de estrépito y, váyase lo uno por lo otro.

Para el día de hoy anunciáanse grandes cosas. Por el pronto no vacitamos en asegurar que llamará privilegiadamente la atención la gran cabalgata y mascarada del Círculo ecuestre que saldrá á la una de la tarde siguiendo la carrera que el sábado anunciábamos. Por efecto de una caritativa escitacion las bondadosas y distinguidas señoras que constituyen la Comision auxiliar de la Junta barcelonesa, y entre ellas las dignas esposas de nuestras primeras Autoridades, irán en *carretelas descubiertas*, habiendo aceptado la noble empresa de ser las depositarias de los donativos que la cabalgata recoja en favor de los heridos de Africa.

Creemos que la generosidad del vecindario de esta gran capital no dejará desairadas en este dia las demandas que se le hagan en nombre de la humanidad y de la patria.

En la mascarada habrá grupos y alegorias, y un interesante apoteosis de la victoria. Una distinguida artista simbolizara la diosa que acaba de ceñir de laureles las frentes de nuestros valientes jefes y soldados.

Mañana, martes, á las doce en punto, la cabalgata se dirigirá á la Plaza de Toros. Hé ahí el programa de la funcion que se dará por los señores socios del Círculo ecuestre y actores de la compañía del Circo Real: Grande sinfonia.—Entrada general en la plaza y paseo por el hipódromo.—Ejercicios de la compañía ecuestre, en las cuales tomarán parte los principales artistas de los circos imperiales de Paris, Viena, Lóndres, Turin, Milan y demás capitales.—Sinfonia y se anunciará la entrada al Carrousel por tres cañonazos.—Entrada al Carrousel.—Primera evolución: Suerte de las cabezas de moros.—2.º Juego de sortija.—3.º Suerte de los dardos.—4.º Nueva suerte de espadas.—5.º Suerte de pistola.—6.º Una sorpresa.—Gran carrera de rapidez á caballo por varios socios del Círculo Ecuestre, dando cuatro vueltas al hipódromo, premiándose al primero que llegué al punto que se desigue.—Grande cotillon general. Cuadro final con el himno nacional, y aparecerá un grupo alegórico dando dos vueltas á la plaza.

Creemos que no faltará concurrencia. Todos los palcos y gran número de localidades están ya pedidos desde hace muchos dias.

—Tambien, además de la indicada, saldrán varias comparsas y mascaradas que no queremos anunciar por no privar al público de los efectos de la sorpresa.—En nombre de los señores del Círculo ecuestre, rogamos que no se hagan hoy otras cuestionones que la de la cabalgata.—Tambien se propone escitar la curiosidad general Fructuoso Canonge y sus *satélites*; es hombre que sabe salir airoso de su empeño, y sin faltar á un deber de justicia, nadie puede negarle el titulo de ser él—con la modesta pero honrada posicion que ocupa—el primer restaurador del Carnaval de Barcelona.

—Hemos tenido el gusto de ver una caja conteniendo 50 libras de hilas conformes superiores y 700 varas de vendas para los heridos del ejército de Africa, que han confeccionado dos nifos aspirantes á guardias marinas en union de sus hermanas. La caja forma por dentro la bandera nacional con los atributos de la Marina, y las cintas de las hilas y vendas componen tambien los colores de la bandera española.

La modestia de la persona que hace este donativo, cuyo valor pasa de 3,000 reales, no nos permite revelar su nombre, en lo que tendríamos sumo gusto, no fuera mas que para que el público conociera su acendrado patriotismo.

Debemos consignar igualmente lo cual dice mucho en su elogio, que el dueño de las diligencias catalanas se brindó á transportar gratuitamente á Valencia este donativo.

—Los bailes de máscara que se anuncian en el teatro de Zaragoza, terminan con una gran galop que se dice compuesta en Madrid para los bailes de Capellanes, y tiene por titulo: «La toma de Tetuan, fuga de Muley-Abbas y derrota del ejército marroquí.»

—Varios vecinos de la Rambla de los Estudios desearian que la ruta no quedara estos dias limitada á los tres trozos del antiguo paseo, sino que se extendiese á toda la prolongacion del mismo; deseo que nos parece muy puesto en razon.

—Hoy, lunes, es el dia destinado por la Excm.a Diputacion provincial de Zaragoza, para la celebracion de las honras fúnebres de nuestros valientes hermanos muertos en los campos de Africa. Dicha solemnidad se verificará en el Santo metropolitano templo de Nuestra Señora del Pilar, con gran pompa, á cuyo fin se halla en estudio hace tres ó cuatro dias la brillante misa del celebre Mozart. El panegirico se halla á cargo de D. Tomás Suarez.

—La Diputacion provincial de Huesca, con arreglo á lo acordado y á escitacion de su presidente, ha entregado á Pedro Riazuelo, padre de Pablo Riazuelo y Bara, primer muerto en la gloriosa guerra de Africa, 8,000 rs. para salvar al hijo que le quedaba y á quien habia cabido la suerte de soldado.

—En Teruel se ha celebrado una reunion de primeros contribuyentes y otras personas, representando todas las clases de la ciudad, con el objeto de tratar de una cuestion vital para aquella provincia, cual es la de los estudios de una via férrea, que desde Zaragoza cruce á Valencia, pasando por aquella ciudad.

Por la Redaccion, el secretario: MODESTO COSTA Y TURELL.

Lorenzo Sarda, espendedor de billetes en la estacion de Sabadell, desea devolver una moneda no insignificante que sobre su despacho dejó olvidada un caballero desconocido, por la prontitud con que se fué corriendo para que el tren no le dejara.

** El escritorio de los Sres. Plandolit hermanos, se ha trasladado á la Rambla de Santa Mónica, n.º 29, cuarto principal.

** Se recomienda el anuncio «Comision de bailes particulares de máscara del Gran Teatro del Liceo».

** D. Jose Amell ha trasladado su escritorio y habitacion á la calle de la Ciudad, número 6, piso primero.

CARTA DE MULÉ Y HABAS A SU PRIMO MAJAMET,

REY DEL CARNAVAL.

Valle de Zimat, 8 Giumadi II, año de la Hegira 1276.

Supongo que ya sabes,

querido primo,

La felpa que me han dado

Los cristianitos.

Libré el pellejo.

¡Válanse Ala y las patas

De mi jamego!

Unos cuantos cañones

dejé, y las tiendas,

Y mi paraguas nuevo,

mas dos benditas.

A Madrid vete

Y di á lo estudiantes

Te las entreguen.

No te envío monises,

porque no tengo,

Y en Gibraltar perdido

anda mi credito.

Pasé de largo

Por Tetuan, y no pude

Coger un chavo.

Al apretar la espuela,
camino arriba,
Saquearonme los mos
por mas desdicha.
¡Maldita chusma!
En el séptimo infierno
Ala los hunda.

¡Ay primo! Hasta la inglesa
de mis entrañas;
La huri de mi serrallo
mas estimada,
me llama feo.
Procura antes que todo
tener dinero.

Que habrás entrado, opino,
ya en Barcelona;
Andate con cuidado,
no gastes bromas.
Si a saber llegan
Que no estás bautizado
te arcabucean.

Mira que son muy perros
los catalanes;
Si se atufan, ¡ay primo!
Alá te guarde.
Sobre mi campo
Cayeron como turba
de endemoniados.

Delante iba el maldito
de Prim, el jeque,
El enemigo malo
de los creyentes,
fiero blandiendo
Una espada encantada
que arroja fuego.

¡Ay! ¡Qué julepe, primo,
nos arrearon!
Molido a palos tengo
el tafanario.
Y de mis duelos
El gran cristiano O'Donnell
Se está riendo.

Escúrrrete si puedes,
primo del ama.
No trasquilado vuelvas
al ir por lana.
Rey absoluto
Te aclama el Born... *Momento*,
y esconde el bulto.

Cuando en glorias soñamos
las zurras llegan,
Segun rezan ingleses,
y el Koran reza.
Y de los dados
Lo mejor, ya lo sabes,
es no jugarlos.

Por las plazas de España
vil anda, y sucia,
Desjarretando toros,
la media luna.
Y ¡oh suerte impial!
Tambien sufre la afrenta
de las cocinas.

Si vas al paraiso,
como presumo,
Cuán mal, dile al Profeta
van sus asuntos.
Dale expresiones.
Si quiere guerra, dile
Que digo nones.

Por encargo de su morenísima Alteza,
BONIFACIO.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DEL DIARIO DE BARCELONA.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL.)

Campamento de Tetuan 11 de febrero.

Hasta ahora el Emperador marroquí no ha resollado para decirnos cómo tomó el descalabro del día 4. Si se prolonga, este silencio dará lugar á una nueva operacion para la cual se estan haciendo ya preparativos. Esta vez la ciudad amenazada será Tánger, á la que nada librará de la suerte de Tetuan. La jornada, si se ha de llevar á efecto, será mas gloriosa, mas digna de nuestro ejército porque habrá mas dificultades que vencer. El soldado de África conoce ya el enemigo con quien tiene que combatir; sabe que el arma terrible que contra él debe emplear es la bayoneta y que el medio es perder en una hora lo que se perderia en un dia. Así lo hicieron el día 4 los batallones que atacaron las trincheras, y a pesar de la metralla bajaron la cabeza y siguieron adelante. El batallon de Alba de Tormes, entre otros, se cubrió de gloria, perdiendo un gran número de oficiales y soldados. Una tropa que sabe resistir á la

caballería, que desprecia á la infantería y á la cual no detiene la metralla puede ir á todas partes.

Mañana se reembarca el tré de sitio para ir por mar á donde sea necesario, las piezas pesadas se quedarán por ahora en Tetuan, y el ejército se moverá mas á la ligera con la artillería de montaña. Para la conduccion de viveres y municiones bastarán las acémilas y los camellos que se han contratado, de los cuales se dice llegarán algunos pasado mañana.

Los habitantes de Tetuan van volviendo todos á sus casas. El coronel de Bailen, señor Artaza, ha sido nombrado Gobernador de la ciudad y gracias á su celo y actividad el aspecto de la poblacion mejora rápidamente. En el frente de Poniente de la plaza se lee en grandes letras: «Plaza de España» las calles tienen nombres españoles; se da permiso para vender á los moros y judíos que lo solicitan y en la puerta de todas las mezquitas se ha puesto un rótulo que dice: «Se prohíbe entrar en esta mezquita á todo el que no profese la religion musulmana.» Esto gusta á los moros, tanto que el alcalde ha dicho que va á mandar se celebre en la mezquita principal una funcion para dar gracias á Dios por haber salvado la ciudad.

Hoy tenemos que deplorar la pérdida de tres hombres por una de esas imprudencias tan propias de los soldados que desprecian siempre las advertencias de sus jefes. Habíanse apartado algunos del campamento para ir á merodear por los huertos en busca de naranjas y zanahorias.

Al bajar á las tres de la tarde de Tetuan he oido á mi derecha cinco ó seis tiros que por lo fuerte de la detonacion he conocido que eran de espingarda. Al dirigir la vista hacia aquel lado he adivinado en seguida lo que era, pues venían corriendo á todo escape cuatro ó cinco soldados y un acemilero. La descarga habia producido sin embargo su efecto, pues los moros no tiran en vano cuando se ponen al acecho. Al poco rato he visto correr hacia el sitio de los tiros á un piquete de infantería con dos camillas. Los moros habian herido á dos granaderos de Albuera, uno en el pecho y el otro tronchándole la rodilla de tal manera, que iban á hacerle la amputacion. Además se han llevado á un cazador, al que habrán tratado con la crueldad que acostumbran.

Hoy he salido á examinar el valle de Tetuan por el otro lado de la ciudad. Prolóngase por aquella parte unas dos horas, estrechándose á medida que se interna y formando varios recodos en los barrancos que desembocan en él. El rio serpentea por el medio de la llanura. La figura del valle es un semicírculo de Este á Oeste con su parte saliente en direccion del Sur, como si quisiese ceñir la ciudad. El terreno es magnífico para el cultivo, y con muy poco trabajo se harían desaparecer los pantanos que se forman cuando llueve en la parte baja, á causa de encharcarse las aguas que bajan de las cañadas. Bastaría una acequia principal y tres ó cuatro derivaciones para que las aguas de lluvia fuesen al rio y al mar y todo el llano fuese provechoso.

El cultivo está atrasado en Tetuan, y su huerta no es lo que se dice ni lo que parece de lejos. Las muchas quintas y casitas de campo que hay en las inmediaciones dan una idea de alguna mas comodidad y buen gusto en los habitantes que poseen algo, ó por mejor decir esplican la necesidad de respirar el aire libre y el fresco de las brisas del mar á una gente que en un pais tan caloroso vive enterrada en una casa sin ventilacion.

A juzgar por los muchos huertos que hay de pequeñas dimensiones, se conoce que la propiedad de los alrededores está muy dividida. Por todos lados, á un tiro de bala de la poblacion, véanse pequeños trozos de tierra con cercado de caña. En el interior de estos cuadros hay una casa de campo mas ó menos grande y bien construida, según la riqueza del dueño.

Estas casas son mas humildes y mas exiguo el terreno á medida que el propietario tiene menos recursos hasta degenerar en una choza de cañas y enea en algunos huertos, que no tienen mas que unos cuantos piés en cuadro. Esto da á conocer que lo primero á que en Tetuan aspira un moro es á tener una casa ó choza de recreo para llevarla á sus mujeres. Se va á estos huertos, que cierra una puerta pequeña con una ventanilla para mirar, por un laberinto de caminos formados por los setos que en verano deben convertirse en una verde y fresca bóveda de ramaje.

Por lo demas, todo en este pais parece hacerlo la naturaleza, la abundancia de sus aguas y la bondad del clima. Crece en estas huertas el naranjo, el almendro, el peral, la higuera, el ciruelo, la higuera chimba, el algarrobo, el olivo, la vid, etc.; pero ninguno de estos frutos se culliva en grande escala, pues solo la naranja es algo mas abundante. He visto en algunas casas capullos de gusano de seda, lo cual unido al cli-

ma me hace creer que un pueblo culto sacaria aqui una gran riqueza de la morera. Cosechase aqui muy rica y abundante miel. Los huertos parecen dedicados exclusivamente para árboles frutales y flores. Fuera de los huertos se ve siembra de trigo, de cebada, habas, verduras y algunas otras legumbres, de lo que se deduce que el valle de Tetuan admite toda clase de cultivo y que la feracidad de su suelo daría cosechas riquísimas. Al ver la abundancia de agua que así en la ciudad como en los alrededores mana por todas partes, se ve que Tetuan posee en todas las estaciones abundantemente ese elemento que es la sangre de la agricultura.

Tetuan sostiene un comercio bastante activo con Gibraltar y con el interior del imperio. Su importacion y esportacion es grande á proporcion de los recursos del país y su aduana es una de las mas productivas para el Emperador. En el interior de la ciudad se ejercen varias industrias que están en mano de los judíos y aun de los moros. Hay muchas armerías, gran número de zapaterías en las cuales se confeccionan habuchas de lujo, fabricas de jabon, tenerías en las que se preparan susias y bonitos tafletes; se tejen jaquques y otras piezas de lana fina y grosera, y hay ademas otra multitud de pequeños trabajos para las necesidades de la poblacion, como por ejemplo carpinterías, herrerías, torneros, etc.

Respecto al clima, bastará decir á VV. que febrero es aqui nuestro mes de mayo; los árboles están cubiertos de flor; la vegetacion crece robusta y vigorosa por todas partes y las aves están ya en celo y anidando. Los codornices cantan como en España á últimos de abril, y antes de pasar el mar para ir á criar en Europa han procreado ya en Africa. He encontrado aqui todas las aves de paso que emigran en oño de nuestro país; el juguero, el pardillo, el verdero, etc., animales que son aqui tan mansos y confiados que no vuelan hasta que uno los pisa. Las perdices se diferencian de las nuestras en que tienen la ceja blanca, la cabeza algo cenicienta y azulada lo mismo que la concha ó pechina de las alas. El pico es mas largo, y este y las patas tienen color amarillento.

Escribo todas estas noticias, mezcladas con las de la guerra, en la seguridad de que interesarán á muchos amigos de esa, que como yo tienen una pasion por el ejercicio de la caza. Me ha sucedido diferentes veces, en medio de una accion, olvidarme de los moros y de las pocas balas que silbaban por mí alrededor y andar á palos con los conejos, á los que perseguía con tanto encarnizamiento y entusiasmo, como si corriera detrás de un cherif fugitivo.

Cada vez que se muda de campamento, los soldados cogen á estos animales á docenas, y hasta las perdices no se libran de sus manos, porque como ejercitan poco sus alas, son pesadas y torpes. Magnifico palenque está para esgrimir sus armas, esos pobres cazadores de Barcelona que echan los bofes corriendo un dia entero detrás de una perdiz. Aqui se las coge con la mano. Las codornices cantan á la luz de los crepúsculos al pié de nuestras tiendas, á nuestros piés, sin que las podamos hacer volar.

Ayer visitaron al general en jefe todos los generales del ejército, felicitándole por los nuevos títulos concedidos por S. M. Vi tambien al general Echagüe, que llegó del Serrallo por la mañana. Su principal objeto parece haber sido el ponerse de acuerdo para obrar en combinacion en la nueva operacion que se va á emprender dentro de breves dias, y en la que tomará parte la escuadra, bombardeando algunas ciudades del litoral y aun llevando tropas de desembarco, por sí es conveniente apoderarse de algun punto. Este segundo episodio de la campaña de Africa, será mucho mas terrible para las armas y los intereses del Emperador que el primero. Alléguese á esto el que, segun dicen algunos moros de Tetuan, el Emperador está bastante embrollado con algunas tribus de la parte del Sur, y se comprenderá que la posicion del monarca mulato no debe ser muy satisfactoria.

J. MOLA Y MARTINEZ.

Paris 17 de febrero.

Segun un parte telegráfico de Lóndres, la cuestion de Saboya vá á tomar un giro enteramente nuevo. Se cree generalmente que se ha dado una interpretacion equivocada al parte, pero hasta que se confirme, voy á decir á V. su contenido.

Reconociendo la Inglaterra que los acontecimientos no siguen la marcha que preveían las potencias europeas, y que la creacion de un reino importante debe reemplazar la Confederacion italiana estipulada por el tratado de Villafranca, era necesario neutranzar la Saboya, porque, segun dice lord John Russell, este país debe comprenderse en las garantías de neutralidad estipuladas por el tratado de Viena.

Si se tratase, sin embargo, de anexar la Saboya, la Inglaterra se veria obligada á dar esta provincia mas bien á la Suiza que á la Francia.

Hé aquí lo que dice el parte, cuya idea es diferente de lo que dicen los periódicos; pero como lord John Russell habla de las justas manifestaciones de la Suiza, es probable que el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra ha querido únicamente hablar de la anexión del Chablais y del Francigny á la Confederación helvética.

Es forzoso por consiguiente esperar que los periódicos ingleses nos traigan los debates circunstanciadamente; antes de emitir una opinión sobre la nueva fase en que acaba de entrar esta importante cuestión.

No puede negarse sin embargo que la cuestión de la anexión de la Saboya á la Francia ha sido hasta ahora causa de las dificultades que han oscurecido el completo acuerdo que reinaba entre el gobierno francés y el inglés relativamente á los negocios italianos. Pero creo que la dificultad no ha pasado de la superficie y que dichos gobiernos están en completo acuerdo en el fondo, pues si el ministro británico ha presentado la cuestión de Saboya bajo este punto de vista, ha sido para salvarse y privar á los torys de sus mas fuertes argumentos contra la alianza anglo-francesa.

Se dice que lord Palmer-ton escribió con este objeto el 13 de febrero al Emperador Napoleón, manifestándole que si no renunciaba, al menos en apariencia, á su proyecto sobre la Saboya, se entorpecería todo indispensablemente. Añaden que M. de Persigny apoyó la carta de lord Palmerston, y tal vez se deba á esto el que Napoleón haya decidido que la cuestión no puede resolverse sin hacer un llamamiento á las grandes potencias europeas, lo cual confirma el aserto que espusimos relativamente á las conferencias.

El *Monitor* de hoy contiene la nueva circular de M. de Thouvenel relativa á los negocios de la Santa Sede. Parece que se ha suavizado el tono del ministro, pero aunque vuelve á defender al gobierno francés de las imputaciones que se dirigen á su política y se queja de que se insista en confundir dos cuestiones tan diferentes, la del poder temporal y la del poder espiritual, es probable que á pesar de un lenguaje tan templado no conseguirá calmar la agitación religiosa de nuestras provincias.

Me anuncian que va á esparcirse por toda Italia una circular de Victor Manuel incitando á los pueblos á la anexión. Dicen que esta circular debía distribuirse á los periódicos franceses, pero que se ha prohibido su reproducción. La prensa extranjera nos dirá si esta noticia es exacta.

Corre el rumor, con motivo de la libertad que disfrutan aquí los periódicos, que los principales diarios de los departamentos van á reunirse para elevar una exposición al Emperador pidiendo que se restablezca la censura, en vista de las frecuentes supresiones que se hacen de algún tiempo á esta parte.

Aseguran que ha sido nombrado un nuevo plenipotenciario francés en China. El coronel Livet partirá á aquel país con el título de comandante de ingenieros, en reemplazo de M. Desroulede.

El gobierno francés acaba de decidir que partan á China cuatro jóvenes subvencionados por el Estado, con un sueldo de cinco mil francos, para aprender el chino.

La librería Dentu acaba de poner en venta varios folletos. Uno de ellos es: *Ojeada sobre la casa de Austria* y conveniencias de la situación que ocupa en Europa. Su autor dice que la existencia ficticia de Austria se opone por una parte á la independencia de Italia, y por otra á la organización de Alemania.

Un lionés contesta á los *defensores del poder temporal*, y todos ellos, Montalembert, Villemain, Nettement, etc., tienen su parte de crítica y refutación.

La *soberanía temporal del Papa* contiene las mismas conclusiones.

El *gobierno de las Romanías á las potencias de Europa* es una colección de notas diplomáticas en favor de la separación de estas provincias del gobierno de la Santa Sede.

Ya sabe V. que se ha terminado en el puerto de Tolon la construcción de la fragata con coraza la *Gloria*, pero este buque no corresponde bajo el punto de vista de sus cualidades maríneas á las esperanzas que se habian concebido, y esta circunstancia se debe al peso de su coraza. Resulta por consiguiente que no se ha encontrado aun, como se habia creído, la solución del problema de los buques de esta clase.

Acaba de dar principio á sus tareas la comisión encargada de examinar la cuestión del aumento del estado mayor de la Marina.

Se anuncia que se ha adoptado un proyecto que consiste en crear en el litoral de

Francia dos puertos de refugio que puedan servir á los buques de la marina imperial.

Acaban de decirme que se ha obligado á presentar su dimision á los tres diputados de quienes se hacia mencion en el periódico la *Bretaña* que ha sido recientemente suprimido.—P.

Noticia de los fallecidos el día 19 de febrero de 1860.

Casados 2	Viudos »	Solteros »	Niños 4	Abortos »
Casadas »	Viudas 2	Solteras 1	Niñas 4	
	Nacidos:	Varones 12	Membras 8	

REMITIDO.

Tárrega 17 de febrero.

El día 15 á la una de la madrugada, fué asaltado el meson llamado de Santa Clara, al parecer, según lo acontecido, por cinco ó seis ladrones que por lo visto fueron muy atrevidos según lo espuesto á continuación.

Hallabase en dicha hora el meson ó mejor dicho la cochera cerrada con toda escrupulosidad cuando el mozo tuvo que abreviar unas mulas que estaban próximas á marchar, y observando al retroceder que debajo un carro había una pieza de algodón blanco, preguntó quien está aquí, y parecióle que se removía algo bulto que á la verdad desazonó su ánimo en aquel instante; mas revistiéndose momentaneamente al observar otra vez silencio, corrió como fuera de sí gritando ladrones hasta llegar al punto de ayuda. Al oír los demás carreteros é hijo de la casa-meson la voz de ladrones, acudieron interin hijo y mozo á defender su derecho, seguidos despues de carreteros y amo, pero todo fué en vano, porque ya habian dado lugar para poder escaparse.

Es de advertir que la parte asaltada contiene 23 palmos de elevacion; es presumible que el primero entró tirandose de arriba abajo y registró cochera y carros, y viendo que reinaba el mas profundo silencio determinó realizar su atrevido plan; en seguida debia poner la barra de la puerta por escala conforme se encontró y una cuerda usurpada del primer carro arreglada con nudos formando otra escala para mas seguridad; entonces debianse repartir cada uno á su punto y empezaron cortando cuerdas y desaciendo un fardo del primer carro, siguieron tirando piezas hasta once, las cuales se encontraron en el huerto que toca con la misma cochera. Viendo tan feliz resultado, exclamaron todos ¡gracias á Dios! se les ha frustrado el plan cuando es de ver podia atraer las mas fatales consecuencias. Interin sucedia esto, el dueño del meson practicaba las diligencias corriendo á pasos agigantados á buscar á la Guardia civil y llegando á la Casa-cuartel de la misma, llamó al sargento D. Pablo Alberas pidiendo auxilio, y á los dos minutos se hallaba en la calle con sus guardias no aguardando el bajar la escalera. Una vez á la voz de ladrones tiraronse por el balcon medio despojados, y muy serenamente acudieron al lugar predicho, prestando los mas nobles servicios; en seguida practicó dicho sargento sus diligencias, y en un instante hallabase el meson auxiliado de Ramon Bernabe sereno, alcalde 1.º y alguacil, meditando sobre el particular y tomando declaraciones y precauciones, mas nada de probable se ha indagado hasta el presente.

Por todo lo que antecede. no firmado, el secretario de la Redaccion, MOJESTO COSTA Y TURELL.

TEATRO PRINCIPAL.

La Empresa de este Teatro al anunciar hoy al público que favorece este coliseo un nuevo abono, tiene la satisfaccion de encabezarlo con el nombre de MADAME TITIENS, que es sin disputa una de las primeras figuras de la escena musical moderna.

Efectivamente, la *Titiena* ha sido contratada para toda la próxima Cuaresma. De suerte que con dicha señora y los celebres señores Grazziani y Violetty, se constituye la base de la Compañía lírica, á la que se dara complemento con otros cantantes dignos de figurar al lado de aquellos.

La señora *Titiena* cantará la ópera *Marta* cuyo prestigio ha rayado tan alto desde la primeras audiciones; la *Norma*, la *Lucrezia* y alguna otra de las que forman el repertorio de dicha notabilidad musical.

A fin de que pueda tener lugar el mayor número posible de funciones y como una agradable novedad para esta capital, ha sido contratada tambien la aplaudida *Compañía mimo-danzante-dramática y musical de los niños florentinos*, dirigidos por D. JOSÉ SOLDANI que con tan benévola acogida han sido recibidos en los principales teatros de Italia, y últimamente en los de la Corte.

La presente temporada correrá desde el 25 del actual hasta el último día de mayo. Para los dos meses que median desde Pasqua hasta dicho último día, la Empresa procurará, como está procurando, que siga el ajuste de los artistas arriba citados, á cual efecto se ha puesto ya en relacion con sus futuros empresarios, á quienes se ha pedido los dejen libres estos dos meses. Caso que esto no se consiga, serán contratadas otras partes de verdadero merito, habiendose hecho ya proposiciones á varios artistas muy conocidos y apreciados de este público.

La Empresa espera fundadamente que los continuos esfuerzos con que se dió vela para complacer al público de Barcelona, serán bien apreciados; y se ha resuelto que el importe del abo-

no quede depositado en poder de la comisión de los señores abonados para garantía de los mismos.

Mas, el referido abono, en razon à lo que se deja espuesto, se subdivide en dos, uno por un mes y otro por todos los tres meses y seis dias de la temporada, con la rebaja en favor de este que à continuacion se expresa:

ABONO

Desde 25 de febrero à 25 de marzo.

Palcos principales y bajos de proscenio con dos entradas.	duros 120
Palcos principales con dos entradas.	» 100
Palcos de segundo piso de proscenio con dos entradas.	» 70
Palcos de segundo piso y bajos con dos entradas.	» 50
Sillones de patio y anfiteatro con una entrada.	» 12
Lunetas de patio y tercer piso con una entrada.	» 9
Abono de entrada personal.	» 6

Desde 25 febrero hasta 31 de mayo.

Palcos principales y bajos de proscenio con dos entradas.	duros 280
Palcos principales con dos entradas.	» 250
Palcos de segundo piso de proscenio con dos entradas.	» 150
Palcos de segundo piso y bajos con dos entradas.	» 130
Sillones de patio y anfiteatro con una entrada.	» 32
Lunetas de patio y tercer piso con una entrada.	» 25
Abono de entrada personal.	» 15

Estará abierto el abono en la Contaduría de este Teatro en los dias 20, 21 y 22 del corriente, de diez à dos por la mañana, y de ocho à diez por la noche. Hasta dicho termino se reservaran las localidades à los señores abonados actuales; pasado dicho dia se cederan à los que se presenten de nuevo.—El representante, José Comerma.

Anuncios oficiales.

Caja de ahorros de la provincia de Barcelona.—Han ingresado en este dia 53,513 rs., procedentes de 157 imposiciones, siendo 33 el número de nuevos imponentes.—Se han devuelto 63,617 reales 14 cs. à petición de 36 interesados. Barcelona 19 de febrero de 1860.—El Director de turno, Erasmo de Janer.

—Monte-pío Barcelonés.—Se avisa à los que tengan alhajas empeñadas en este Monte por préstamos cuyos plazos hayan vencido, acudan à redimir sus prendas ó à renovar sus pagares satisfaciendo los intereses devengados, pues de lo contrario se procederà à la venta de dichas prendas en pública almoneda, que se celebrará el martes 23 del corriente. Barcelona 19 de febrero de 1860.—El Director de turno, Pablo Soler.

—Administración general de Loterías.—Moderna.—El viernes dia 21 del actual, se cierra la venta de billetes para el sorteo que se celebrará en Madrid, el sabado 25 del actual. Barcelona 20 de febrero de 1860.—El A. G. Manuel de la Cámara.

—Administración de Hacienda publica de Barcelona.—Hallándose vacante el estanco 6.º de la villa de Tarrasa, por fallecimiento del que lo obtenia, se hace publico à fin de que las personas que reúnan las circunstancias necesarias y deseen desempeñarlo presenten sus solicitudes en esta Administración en el termino de ocho dias contados desde la fecha de la publicación del presente anuncio, acompañando los documentos originales que justifiquen los servicios prestados ó copias autorizadas de los mismos; en la inteligencia de que los aspirantes al citado estanco han de expresar que tienen medios suficientes para pagar al contado los tabacos y demás efectos que reciban de los almacenes de la Hacienda. Barcelona 18 de febrero de 1860.—Terry.

—Casino artesano.—Los señores socios que han sido de los bailes de máscara que se han dado este Carnaval, pasaran por todo hoy à recoger las acciones para el baile extraordinario que se da esta noche con la rebaja de dos reales. A los transeuntes les costara 10 rs. por acción.—La Dirección.

—Camino de hierro del Centro. Sección de Martorell à Barcelona. La Junta general ordinaria de esta Sociedad tendrá lugar el dia 26 del corriente mes, à las doce de la mañana, en uno de los salones del piso bajo de la Casa Lonja. Los señores accionistas con derecho de asistencia podran recoger de la secretaria, desde el 18 al 25, la papeleta à que se refiere el art. 14 del Reglamento; y en los propios dias estará de manifiesto el balance anual en las oficinas de la Sociedad, para que puedan enterarse de el los señores accionistas. Si por falta de asistencia del correspondiente número de estos últimos no pudiese celebrarse la Junta en el dia señalado, tendrá lugar en el siguiente domingo 4 de marzo, sea cual fuere el número de los concurrentes, à tenor de lo prevenido en el art. 23 de los Estatutos. Barcelona 3 de febrero de 1860.—P. A. de la J. de G. el secretario, José Victor Brugada.

—Sociedad carbonifera La Aurora.—Debiendo celebrarse junta general ordinaria, con arreglo al artículo 9 del Reglamento de la misma, se señala para dicha junta el dia 29 del corriente, à las tres y media de la tarde, en la casa núm. 43 de la calle del Consulado, piso primero; à la que espera la Junta Directiva asistirán todos los señores socios, pues à mas de tratar de los asuntos concernientes à la Sociedad, se procederà al nombramiento de nuevo presidente. Barcelona 15 de febrero de 1860.—P. A. de la J. D., Francisco Bordons.

Parte religiosa.

En la parroquia Iglesia del Pino continúan los días de gracias á Jesús Sacramentado, y predicará hoy don Pedro Durán, Pbre.

Hoy y mañana a las seis de la tarde, en el antiguo templo de San Miguel, á espensas de dos devotos, se practicarán los ejercicios espirituales de la Cofradía del Purísimo Corazon de Maria. Habrá esposicion de Su Divina Majestad y sermon que dirá hoy el Rdo. Dr. don Manuel Rodriguez, y el martes el Rdo. don Pedro Duran.

La Ilustre y Venerable Congregacion de Nuestra Señora de los Dolores celebrará sus espirituales ejercicios á las seis de esta tarde, siendo el orador el Rdo. don José María Rodriguez, presbítero.

Se pone en conocimiento de los hermanos congregantes de Nuestra Señora de la Buena Muerte, que hoy y mañana de diez á doce, y de seis á ocho por la noche, en la capilla de la Comunion de la Iglesia de San Felipe Neri se reparten los habitos de penitencia y algunos de los trofeos para la próxima procesion del día de Ceniza.

Parte comercial.

BOLSA DEL DIA 19 DE FEBRERO DE 1860.

El consolidado ha sido muy solicitado, habiendo llegado á pagarse hasta el cambio de 45-05, quedando á última hora papel á 45.

La Catana de Crédito se ha pagado á 27 1/2. Los demás valores sin variacion.—*F. R.*

El secretario de la Redaccion, MODESTO COSTA Y TURELL.

No vino ayer embarcacion alguna.

Correo de Madrid del 16 de enero de 1860.

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE ESTADO.

Cancelleria.

Anteayer á las ocho y media de la noche S. M. la Reina nuestra Señora, acompañada del Excmo. Sr. primer Secretario de Estado y de los altos funcionarios de la Real Casa, se dignó recibir en audiencia particular al Sr. Conde Leon Moltke Wittfeld, Ministro residente de S. M. el Rey de Dinamarca, el cual, previamente anunciado por el Sr. Introdutor de Embajadores, tuvo la honra de elevar á las Reales manos la carta que pone termino á su mision en esta corte.

Al verificarlo el Conde Moltke dirigió á S. M. el siguiente discurso:

«Señora: El Rey mi Señor, habiendo juzgado conveniente retirarme de la corte de V. M. para que desempeñe el cargo de su Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciarlo en la de S. M. el Emperador de los franceses, me ha mandado entregar la carta que con el mas profundo respeto tengo la honra de presentar á V. M.

S. M. me ha encargado espresamente que al mismo tiempo dé á V. M. las seguridades de la alta estimacion y de la inalterable amistad que le profesa, así como de los votos que hace para que la Divina Providencia se digno conservar por dilatados años la vida de V. M., tan preciosa para la dicha de sus súbditos.

En cuanto á mí, Señora, suplico á V. M. se digno permitirme que le manifieste mi respetuosa gratitud por todas las bondades con que se ha complacido en honrarme; y me consideraré dichoso, si con la conducta que he observado durante mi permanencia en su corte, he logrado merecer la aprobacion de V. M.»

Y S. M. se dignó contestar:

«Sr. Ministro: Me es muy satisfactorio oír la espresion de los sentimientos de amistad que en nombre de vuestro augusto Soberano me dirigís al participarme que os ha nombrado su Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciarlo en la corte de Francia.

Iguales sentimientos de estimacion y cordial afecto me han animado constantemente hácia S. M. el Rey de Dinamarca.

Me complazco en aseguraros que durante vuestra permanencia en España y en el desempeño de vuestra honrosa mision habeis sabido grangearos mi aprecio y la consideracion general.»

El Representante de S. M. Danesa tuvo luego la honra de despedirse de S. M. el Rey.

Acto continuo, y anunciado igualmente por el Sr. Introdutor de Embajadores, el Sr. General D. Felipe Alfau entregó á S. M. sus credenciales en Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciarlo de la República Dominicana, pronunciando al propio tiempo este discurso:

«Señora: Como colonia de España, hizo por esta Santo Domingo á principios del siglo pre-

sente tales sacrificios, que la historia los recuerda como ejemplo no imitado y verdaderamente inimitable, de fidelidad, abnegación y afeto.

Libre, independiente y soberano hoy este pueblo, no ha cambiado de sentimientos ni respecto de España, ni respecto de su gloriosa diáspora. Si fue leal como colonia, leal ha sido, es y quiere serlo como aliado a su antigua metrópoli; siempre fiel, siempre agradecido.

Así me encarga que lo manifieste a V. M. el Presidente de la República D. Pedro Santana, añadiendo que así el como el pueblo que gobierna hacen fervientes votos por la conservación de la salud y larga vida de V. M., de su augusto Esposo y de toda su Real Familia.

Nombrado Enviado extraordinario y Ministro plenipotenciario de la República Dominicana en la corte de V. M. (como lo testifica la presente carta credencial que tengo la insigne honra de poner en vuestras manos, S. M.), uno mis votos a los de mi nación y Gobierno; y me atrevo a esperar que mi comportamiento personal, así como el resultado de mi cargo oficial, estrecharán mas los numerosos vínculos que hoy existen de unión, concordia y fraternidad entre los dos pueblos, conservando la independencia del uno, y asegurando cada vez mas los intereses que tiene el otro en las apartadas regiones del mundo de Colon y de Isabel I de Castilla.»

S. M. tuvo a bien contestar:

«Sr. Ministro: He oído con suma complacencia el recuerdo que acabais de hacerme de la adhesión y lealtad que el pueblo Dominicano ha mostrado siempre a España, y la seguridad que me dais de que en nada han variado sus antiguos sentimientos.

Mis deseos son, como los del Presidente de la República, de estrechar cada día mas los vínculos que deben unir a pueblos que tienen un mismo origen y las mismas venerables tradiciones.

Agradezco los votos que en nombre del Presidente de la República y del pueblo Dominicano me expresais por mi salud y la de mi augusto Esposo y familia.

Las circunstancias que reunís y los buenos deseos que os animan os facilitarán el desempeño de la honrosa misión que os está encomendada.

Mi Gobierno contribuirá gustoso a ello, movido de la benevolencia y consideración que le inspira el país cuyo Jefe representais.»

Terminada esta ceremonia alcanzó la honra de ser presentado por su Jefe a la Reina nuestra Señora el Dr. D. Jose Alvarez de Peralta, Secretario de la Legación, y ambos pasaron en seguida a ofrecer a S. M. el Rey el homenaje de su respeto.

MINISTERIO DE MARINA.

DESPACHO TELEGRAFICO.

San Fernando 15 de febrero de 1860, a las once y diez y siete minutos de la mañana.—El Capitán general del departamento al Excmo. Sr. Ministro de Marina: «Salió en la mañana de hoy la fragata «Perla» para Levante.» (Gaceta núm. 47.)

PARTE NO OFICIAL.

Bolsa de Madrid del día 16 de febrero de 1860.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIOS

Fondos públicos.—Títulos del 5 p. c. consolidado, a 44-35 c. al contado.
 Inscripciones de id. a c. contado.—Títulos del 3 p. c. diferido, a 34-30 y 35 al contado.
 Amortizable de primera clase 18-25 d. al contado.— Id. de segunda 12-40 al contado.—Deuda del personal 11-15 al contado.
 Acciones de carreteras al 6 p. c. anual Emisión de 1.º de abril de 1856, de a 4.000 rs. 92-25 d. al contado.—Id. de 2.000, 94 al contado.— Id. de 1.º de junio de 1851, de a 2.000, 91-50 al contado.—Id. de 3.º de agosto de 1852, de a 2.000, 89-50 d. al contado.—Id. de 1.º de mayo de 1856, de a 2.000, 84-75 d. al contado.— Idem 9 de marzo de 1855, procedente de la de 13 de agosto de 1852, de a 2.000 rs. d. al contado.
 Acciones del canal de Isabel II, de a 1.000 rs., 3 p. c. anual, sin cupón 104-10 p. al contado.
 —Del Banco de España, sin dividendo, 180-50 p. al contado.
 Acciones de la Sociedad española mercantil e industrial, capital 1.000 rs. desembolso 75 por 100, al contado.
 Cambios.—Londres a 90 d. l. 50-45 —Paris a 3 d. v. a 5-24 d. —Albacete 5-8 p. d. —Alicante 1/2 p. b. —Almería 1/2 b. —Badajoz 1/2 d. d. —Barcelona 1/4 b. —Bilbao 1/2 d. d. —Burgos 1/2 b. —Caceres 1/2 p. d. —Cádiz 1/8 d. b. —Córdoba par d. —Gerona 1/4 d. d. —Granada 1/2 p. d. —Guadalajara par d. —Jaén 3/8 p. d. —Leon 1/4 d. —Logroño 1/2 d. —Lugo 1 d. —Malaga 1/2 d. b. —Murcia d. b. —Orense 1 p. d. —Oviedo 1/4 b. —Palma a par d. —Pamplona pa. d. —Pontevedra 7/8 p. d. —Salamanca 1/4 p. d. —San Sebastian 1/2 d. b. —Santander 1/2 d. b. —Santiago 3/4 d. —Segovia par d. —Sevilla 1/8 d. b. —Soria 3/4 p. d. —Tarragona 1/2 d. —Toledo 3/4 d. —Valencia 1/2 b. —Valladolid 3/8 p. b. —Vitoria 1/2 b. —Zamora 3/4 d. d. —Zaragoza par p. d.

Madrid 16 de febrero.

(De la Correspondencia de España.)

Para celebrar el nacimiento de la infanta Concepción, el señor Ríos y Ríos, encargado de

Negocios de España en Roma, ha hecho cantar en la iglesia española de Monserrat un solemne «Te-Deum» al que siguió un espléndido buffet. Asistió toda la nobleza romana, oficiando monseñor. La fiesta fue magnífica.

—Una de las preguntas que con mas ansia hacen las pobres judías de Tetuan á nuestros soldados es esta: «¿Es verdad que no d jareis nunca la poblacion y sera para siempre vuestra? Traed, añaden á vuestras mujeres y vereis como las servimos nosotras como esclavas.» Las pocas moras que se ven en Tetuan, llevan la cara tapada con un paño blanco con dos agujeros delante de los ojos, y las piernas ceñidas con trozos de paño del mismo color.

—Al inflamarse en Tetuan la pólvora que los moros habian desparramado por el suelo, una de las victimas fué un hermoso niño de diez años, hebreo. La consternacion se extendió por toda la judería, donde las mujeres daban espantosos gritos invocando la misericordia de Dios. De entre aquella muchedumbre que corría en todas direcciones, vese salir una hermosa hebreá, medio caídos sus vestidos y exhalando dolorosos ayes; era la madre del niño que llevaba ya en sus brazos a su hijo, todo desfigurado por el fuego.

—Los pregones á la poblacion de Tetuan los echa un moro en el lenguaje del pais. Los rótulos en castellano que se van poniendo en los establecimientos publicos, y para denominar las calles, excitan mucho la curiosidad de los moros y llenan de alegría á los judíos.

—En el juicio celebrado anteayer entre el apoderado del general y senador señor Calonge y el editor del *Diario Español*, á consecuencia de haberse creído injuriado dicho general por un suelto del citado periódico, no resultó averencia.

—Haciendo el retrato de las judías de Tetuan, dice uno de nuestros corresponsales, algo aficionado á estudiar al sexo debil: «Entre ellas no escasean las hermosas; pero lo que generalmente agrada y enamora es la dulzura, la melosidad y una especie de candor que se advierte en todas ellas.»

—Ayer salió de esta corte para Aranjuez el Excmo. señor general Acedo Rico, con objeto, segun creemos de acompañar á SS. MM. en aquel Real Sitio.

—Parece que eran muchos los moros y judíos que pretendían el honor y la confianza de ser nombrados concejales del Ayuntamiento de Tetuan. Reunidos en casa del general Rios, y observando este las pretensiones que, aunque en el tono mas humilde, esponian á los interpretres, manifestando los títulos que por riqueza ó categoria les hacian dignos de eleccion, resolvió muy pronto la cuestion, segun dice un corresponsal, eligiendo rápidamente veinte y tantos de los que mejor le parecieran para desempeñar esos cargos. Los moros se dieron por satisfechos de la eleccion, y el Ayuntamiento empezó á funcionar.

—La fabrica de fundicion de Sevilla trabaja sin descanso, y de un día á otro quedarán dotadas todas las secciones del arma de artillería de la Peninsula con artillería rayada de 12, 81 y 80 con su dotacion de 500 disparos, igual á la que han llevado las brigadas que estan en el ejército de Africa, quedando ademas en la fabrica un remanente de 10,000 proyectiles de 8c para una eventualidad.

—En los últimos debates sostenidos anteayer en el Ateneo por la seccion de ciencias morales y políticas sobre las relaciones de la libertad política, la económica y la de enseñanza, la escuela proteccionista adquirió un nuevo panteon. Este es el señor Moreno Nieto, que proclamó y sostuvo la legitimidad de la intervencion del Estado en las cuestiones de beneficencia, de instruccion, de obras publicas y de relaciones exteriores.

—En celebridad de nuestras gloriosas victorias de Africa y de la toma de Tetuan, el señor Cuello, representante de España en Turin, dió el dia 11 un granbanquete diplomático, seguido de una recepcion en los salones de la legacion española. Asistieron al banquete el conde de Cambray, presidente del Consejo; el ministro de la Guerra, Faut, y el general Gialdini; los representantes de Inglaterra, Francia, Belgica, Napoles, Rusia y Prusia, y otras muchas personas notables.

—En muchos de los cañones moranos hallados en Tetuan, hay esta inscripcion: «Guerra á los españoles.»

—SS. MM. llegaron á Aranjuez sin novedad á las cuatro y veinte minutos de la tarde de ayer. Permanecerán en el Real Sitio hoy y mañana, regresando probablemente á Madrid el sábado.

—Hoy ha salido para el campamento de Tetuan el general Ustariz. Lleva en su poder las instrucciones acordadas por el gobierno en presencia de S. M. la Reina, para oír las condiciones únicas con que podría accederse á la paz solicitada por los marroquíes.

Si no temieramos que nuestras expresiones se tradujeran como eco de las opiniones del gobierno cuya reserva en esta cuestion ha sido impenetrable, diríamos que no alimentamos la esperanza de que la paz se realice todavía. Hay en el espíritu del pais una tendencia de que se ha visto participar plenamente á S. M. la Reina y al gobierno, y esa tendencia se muestra muy exigente para que no sean ineficaces los grandes sacrificios hechos por la nacion. Segun personas bien enteradas de lo que se ha traslucido, se deduce que nada tienen de blandas las condiciones impuestas.

—El 14 llegó á Alibante el vapor «Madrid» con algunos oficiales heridos. También habrá llegado de Madrid el oficial bavaro don Federico Lipigolo.

—Con referencia á comunicaciones particulares vamos á confirmar la noticia de que el ejército marroquí se halla desbandado. Se asegura que Muley-Abbas no tiene arriba de dos á tres mil hombres, á dos leguas de Tanger y siete de Tetuan. Muchos pueblos y kabilas solicitaban someterse.

—El general Rubin ha llegado ayer á Cádiz.

—Cerca de once millones de reales existían ayer en la tesorería de Cádiz. En la de Sevilla había nueve millones. Las obligaciones, todas se satisfacen con una puntualidad y un desahogo, que son el mejor elogio de las acertadas disposiciones del ministro de Hacienda, perfectamente secundadas por el director del Tesoro.

—Sabemos ya que el vapor «*Helvetia*», que salió á relevar las guarniciones de los presidios menores con el provincial de Granada, no ha sufrido avería. Parece que la detención ha consistido en que el relevo de Melilla hubo de retardarse por las salidas hechas al campo rifado por la guarnición. Ha habido algunos encuentros y de resultas el «*Helvetia*» trae heridos á Málaga. Carecemos todavía de pormenores sobre este suceso.

—El puerto de Pajares está interceptado por la nieve. La correspondencia no ha podido pasar en dos ó tres días.

—Ayer hubo alguna alarma en el hospital de Santo Domingo de Málaga, á consecuencia de haber estallado un incendio en una casa contigua. Las acertadas disposiciones de la autoridad consiguieron dominar el fuego, sin que hubiera que lamentar ningún accidente, y sin daño alguno de los enfermos.

—En el campamento del Serrallo no ocurría novedad. El tiempo bueno. Las enfermedades pocas. No se habían hecho salidas en los últimos días.

—Las supremas asambleas de las Reales Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica han elevado á S. M. felicitaciones por el último y glorioso triunfo de las armas españolas en Africa. También sigue publicando la *Gaceta* exposiciones con el mismo objeto de numerosas corporaciones particulares.

—Parece que se trata de construir un nuevo edificio destinado á Aduana de esta corte, con las proporciones convenientes y adecuadas al gran movimiento que representa el comercio de Madrid, y que es de esperar vaya cada día en aumento. Ya se ha dado encargo al arquitecto señor Yádua, para que levante los planos y forme el presupuesto de los gastos que exige el nuevo establecimiento.

—En el cuartel general llaman al tren de batir compañía de ópera. La prima donna Morterini, el tenor Pedridini, el barítono Obusino, con arias del maestro Bombini, coros de Metralini y alegros de Granadini.

—A los que se han mostrado impacientes por la lentitud aparente de las operaciones, bastará el resumen de las que en breves días han llevado á efecto nuestras tropas en Africa. Desde luego no debe olvidarse que nuestro ejército ha pasado todo género de privaciones por causa del temporal, y que desde Tetuan al mar hay mas de dos leguas, que ha sido preciso fortificar para tener espedita la comunicacion en esta línea que la constituye una inmensa llanura cuadrilonga de mas de seis leguas de ancho, ó sea el de todo el espacio comprendido entre el Cabo Negro y Tetuan.

Ahora bien, hé aquí las cosas que se han hecho en poco mas de quince días. Fortificar la Aduana magníficamente; fortificar el llamado fuerte Martin, hacer un espacio y sólido edificio para depósito de municiones, otro ídem para parque de artillería, otro fuerte magnífico estrella de seis puntas (todos diseminados en la llanura), hacer una trinchera ó parapeto que enlaza todos estos fuertes, de los cuales el Martin está á tiro de bala del mar y el Estrella á cosa de media legua del campamento que los enemigos ocupaban, desembarcar provisiones para 30.000 hombres en un mes y llevarlas á la Aduana, donde se han construido barracones para guardarlas, al mismo tiempo desembarcar para racionar el ejército. Todo esto se ha ejecutado, y hay que tener en cuenta que de la Aduana al mar hay mas de una legua, y para desembarcar tenían que entrar los soldados con agua á la cintura.

—En Cádiz se va haciendo un repuesto considerable de tiendas para el ejército.

—Dice la *España* que esta mañana á las siete debió salir para Tetuan la señora condesa de Lucena. En efecto, animada por sus amigos particulares y aprovechándose de la pasajera interrupcion de las operaciones militares, la señora condesa de Lucena salió esta mañana para la plaza de su nuevo título acompañada de los señores general Ustariz, Hazañas, Fran, Leon y Medina, Vivó, Bascon y otros.

—Ya saben nuestros lectores que el general Prim practicó un reconocimiento sobre el camino de Tánger adelantándose cerca de dos leguas; hoy tenemos nuevos detalles y debemos decir que entró en dos pueblecillos en extremo pintorescos; uno de ellos llamado Sausa, fundado casi en el término del valle, entre arboles copudos, rodeado por todos partes de manantiales y fuentes, y en cuya calle ó callejon principal se eleva una blanca mezquita. Cerca de este lugar, nuestros soldados hallaron tendida en el camino á una pobre anciana, que había huido de la ciudad temerosa de nosotros, y que no habiendo podido seguir adelante, había sido infamemente abandonada por los suyos. La pobre vieja estaba conmovida; nuestros soldados la inspiraron aliento, y observando que no podía moverse, improvisaron una camilla para traerla en hombros, como lo hicieron, hasta Tetuan. La anciana lloraba de gratitud y de enternecimiento, única manera con que podía dar á entender el sentimiento profundo que embargaba su alma.

—Para comprender la miserable condicion del imperio marroquí, donde el despotismo con la inmorality que es su hermana, aboga todos los gérmenes de prosperidad y de grandza, bastará transcribir las siguientes palabras, que el alcalde de Tetuan, dirigia el 10 al general Rios:

—Mira señor, le decía: ¿qué quieres tu que sea este país? Los gobernadores de provincia que compran sus cargos, tener *sielo duros* de sueldo al mes, y gastar *sielo duros* al día; vivir con lujo, poseer pedrerías: ¿cómo hacer esto? Robando. Pero en cambio, el Emperador hacer con ellos, lo que vosotros llamais *engordar al cerdo* cuando estar rico quitárselo todo, *mochas* veces con la vida.

—Por el ministerio de la Guerra, se ha pedido con urgencia, una nota de todo lo gastado en el último quinquenio, en todos nuestros presidios de África.

—A las tres salieron ayer «S. M.» para Aranjuez. En el camino de hierro estaban los ministros para despedir a los reyes, en cuya compañía han ido el presidente interino del Consejo y el señor ministro de Fomento.

—Da un periódico como asegura la noticia del nombramiento del señor Pacheco para representar a España en Méjico. Creemos en efecto que tiene grandes probabilidades este nombramiento, y aun que se elevará a la categoría de aquella misión.

—De Málaga ha salido al amanecer de hoy el vapor «Duro» con rumbo a la rada de Tetuán conduciendo 275 hombres pertenecientes al ejército de África, y procedentes de los hospitales. Al mismo tiempo remolcaba un falucho con efectos para Ceuta.

Madrid 16 de febrero.

(Del Correo autógrafa.)

El general Uztariz, después de haber conferenciado con S. M. y con el gobierno, ha salido hoy a las once de esta, en un tren especial, con dirección Alicante, desde cuyo puerto se trasladará inmediatamente a Tetuán. Lleva dicho señor estensas instrucciones para el general en jefe, de acuerdo con las cuales, y en vista de las circunstancias que sobre el terreno deba tener presentes el conde de Lucena, se establezcan por S. M. los preliminares que deberán servir de base para las negociaciones de la propuesta paz. En todo caso nada se propiciará ni aceptará que no sea conducente a la honra nacional y a los intereses del país.

—Los confinados del arsenal de la Carraca han hecho una reverente solicitud a S. M. la Reina, ofreciéndose a servir en la guerra de África, y hacer además, un donativo de 14,000 rs., recaudados entre todos para los gastos de la misma.

—El capitán de fragata don Angel Almeda, ha sido nombrado comandante de marina en Pamplona.

—Conviene sobremanera aclarar algunos puntos concernientes a la demanda de paz por parte de los hermanos del Emperador de Marruecos, puesto que el laconismo de parte telegráfico en que el general en jefe lo anunciaba, no permitió abrazar, como sucede siempre, todos los estremos que la ansiedad pública desea conocer.

Al presentarse la comisión, el general O'Donnell se informó, no solo de los poderes que llevaba de los hermanos del Sultán, sino también de si estos se hallaban ó no autorizados por el Emperador para entrar en trates de paz. De sus informes resultó que en efecto, las proposiciones procedentes de los dos príncipes tienen la autorización de su hermano el Emperador, de suerte, que puede decirse que es el Emperador de Marruecos el que nos pide la paz y desea saber las condiciones con que podrá obtenerla.

Al contestar el general O'Donnell que comunicaría al gobierno las peticiones que acababan de hacersele, no se comprometió de modo alguno a suspender las hostilidades, ni menos los preparativos para llevar la guerra adelante con vigor. Estos siguen haciéndose en la misma escala que al principio, y aquellas continúan según lo exigen las circunstancias y con arreglo a los planes del general en jefe.

La Regia del general Uztariz al cuartel general y la presentación de las bases sobre las cuales podrán abrirse negociaciones de paz, decidirán la cuestión.

—El cuerpo de carabineros ha hecho una soberbia aprehension en las gargantas del Pirineo. Los contrabandistas han sido conducidos a las cárceles de Zaragoza. Los generos y las bestias en que iban cargados, han sido decimados.

Paris 17 de febrero.

La agencia *Havas Bullier* publica los siguientes partes telegráficos:

«Londres 13 de febrero.—En la Cámara de los lores, Lord Airlie pide comunicación de toda la correspondencia con Lord Cowley y M. Cobden, así como con el gobierno francés, relativamente al tratado de comercio. Desea que se den explicaciones sobre el compromiso contraído por Inglaterra de no prohibir la esportacion de carbones.—Lord Woodhouse defiende el tratado.—Lord Hardwicke ataca la parte del tratado relativa a los carbones.—El duque de Somerset hace notar que la Francia podría hacer la guerra sin tener necesidad de carbones ingleses.—El conde Grey, fundándose en el principio del tratado, dice que éste no establecerá mejores relaciones entre la Francia y la Inglaterra.—El duque de Argyll defiende el tratado y el conde Granville hace observar que la prohibicion de la esportacion de carbones en tiempo de paz seria imposible.—La proposicion de lord Airlie es desechada.»

«Viena 16 de febrero.—La *Gaceta austriaca* está en posicion de afirmar, en oposicion

á las versiones de los periódicos extranjeros, que el Austria no ha contestado aun al despacho de M. Thouvenel relativo al arreglo de los asuntos italianos.

Segun noticias recibidas por la propia *Gaceta*, parece que no se confirma la noticia de la marcha del príncipe de Hesse para la corte de S. Petersburgo. »

—Leemos en la *Patria*:

«Escriben de Tolon con fecha del 15, que las obras de la fragata con coraza la *Gloria* se llevan adelante con mucha actividad. Las pruebas que se hagan con este buque que debe inaugurar un sistema completamente nuevo seran de gran interés. El aviso de vapor el *Latauche-Treville*, cuyo casco esta terminado, debia botarse al agua el 16. Este buque de guerra debe ser armado inmediatamente, y esta destinado, segun se dice, á la China.»

—Escriben de Roma con fecha del 11 al *Diario de los Debates* que en una congregacion tenida en el Vaticano tres dias antes, se decidió que no seria excomulgado el Rey de Cerdeña cualquiera que fuesen los sucesos políticos.

Montpellier 18 de febrero

Escriben de Marsella, con fecha del 16 al *Mensajero del Mediodia*:

«Este mediodia se ha embarcado para Génova en el vapor *Paussippo* M. Cusani, portador de despachos para el gobierno saido. Segun se dice, M. Cusani lleva el resultado de una conferencia tenida en casa M. Thouvenel a la llegada del conde Arese, y en la que tomó parte M. Desambroix.

El *Meandro* llegó ayer de Constantinopla trayendo á su bordo al nuevo embajador de la Sublime Puerta en Paris, el Ex. Ahmet-Vefick Effendi. Acompañan á este diplomático un hijo suyo, su hermano y su secretario, Hassin-Murabim.

La *Emperatriz Eugenia* y el *Vene* salieron ayer mañana de Tolon, pero se ignora el punto de su destino.»

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, sábado, 18 de febrero.

La *Correspondencia de España* dice que pronto llegaran noticias de nuevas operaciones.

Se asegura que se dará al general Prim el título de marqués de los Castillejos con grandeza de España de primera clase.

Bolsin: Consolidados, 44-30.—Diferida, 34-30.

Madrid, domingo, 19 de febrero.

SS. MM. han regresado de Aranjuez.

El jefe de la escuadra regresó ayer á Algeciras procedente de Tetuan, trayendo instrucciones del general O'Donnell.

Ayer se hablo en la Bolsa del bombardeo de Rabat.

Bolsin: Consolidados, 44-40.—Diferida, 34-40.

Paris, domingo, 19 de febrero.

El ministro de Comercio, M. Rouher, ha dirigido una esposicion al Emperador proponiendo fijar para el 15 de abril la suprestion de los derechos sobre la lana y algodón. La modificacion de los aranceles la formula de este modo: las lanas en general, algodón ó lana, procedentes de puntos no europeos, seran libres de derechos; pero si proceden de puntos europeos pagaran tres francos por cada cien kilógramos en buques franceses, y cinco francos en buques extranjeros. Modifica igualmente los aranceles sobre materias tintóreas y productos quimicos. Las primas que se pagaban para la esportacion quedaran suprimidas: las referentes á hilados de lana y algodón en el plazo de dos meses, y las respectivas á tejidos de lana y algodón en el de tres meses.

Por el *correo nacional, extranjero y partes telegráficas*, FRANCISCO LOPEZ.

E. R.—FRANCISCO RUBIOLA.